
Istituto Comprensivo IV Bagheria-Aspra
Collegio dei Docenti Anno Scolastico 2020/2021

Verbale n°4
L’anno 2021 il giorno 12 Novembre  alle ore 16.00, in modalità di videoconferenza attraverso piattaforma
Google Meet si riunisce il collegio dei Docenti per discutere i seguenti punti all’O.d.G.:

1. Approvazione verbale precedente.
2. Comunicazioni del D.S
3. Comunicazioni Elezioni Rappresentanti Consiglio di istituto
4. Progetti extracurriculari e curriculari da inserire nel PTOF
5. RAV d’Istituto 2021-2022
6. Comunicazioni nuovi protocolli Covid  e Formazione sicurezza
7. Completamento Commissioni e Referenti
8. TFA
9. Tirocinio Unipa
10. Avvio progetti sportivi
11. Proposte Convenzioni per l’aggiornamento del PTOF A.S.2021/2022.
12. Avviso manifestazione di interesse per la realizzazione del “Piano triennale per il contrasto alla dispersione

scolastica e alle povertà educative” in attuazione della legge Regionale n°9/2020 ex art.5 comma 6
13. Convenzione Associazione Bandistica Mascagni di Aspra- Bagheria
14. Convenzione progetto Portami ad Aspra
15. Comunicazione dell’approvazione PAI avvenuta durante l’incontro del 13/10/2021

Presiede la riunione il Dirigente Scolastico Professore Nicasio Sampognaro.
Verbalizza la docente Eucaliptus Antonietta che accetta e si impegna a verificare, costantemente, la presenza
dei componenti il Collegio in ambiente digitale, sulla piattaforma individuata per la riunione dell’organo
collegiale.
Preliminarmente, su richiesta del dirigente tutti i componenti del Collegio dichiarano di possedere i requisiti
tecnici minimi a garanzia della riunione stessa, in quanto la partecipazione a distanza alle riunioni di un organo
collegiale presuppone la disponibilità di strumenti telematici idonei a consentire la comunicazione in tempo
reale a due vie e, quindi, il collegamento simultaneo fra tutti i partecipanti.
Quindi si fa presente che:
1) il Collegio è stato convocato con nota prot. 13808 del 12/11/2021
2) Con la suddetta nota sono state individuate e comunicate al Collegio le modalità di collegamento:
videoconferenza attraverso piattaforma google meet.
3) L’invito alla piattaforma utilizzata è stato realmente inviato a tutti i docenti con la consueta modalità di
notifica delle circolari tramite sito della scuola e risulta essere consegnato a tutti, considerato che nessuno ha
presentato reclamo relativamente alla non ricezione dello stesso.
Il link di collegamento è: https://meet.google.com/lookup/gjrad22lex?authuser=3&hs=179
Tutti i docenti accettano, in via preliminare, in deroga alla normativa che regolamenta l’organizzazione delle
attività collegiali, al Regolamento di Istituto, al Regolamento degli Organi Collegiali dell’Istituto e al CCNL in
vigore, la validità della convocazione, lo strumento adoperato per la riunione, considerata l’urgenza e
l’indifferibilità, per il funzionamento dell’Istituto, dei punti all’Ordine del Giorno. I lavori si svolgeranno
secondo il Regolamento per il Collegio Docenti approvato in data 2/09/2020.
Risultano presenti, da una verifica dei partecipanti alla videoconferenza da apposita barra dei presenti in
ambiente virtuale i seguenti docenti :

Agliata, Alfano, Amodeo,  Anemone, Bellotta, Buggea, Burriesci, Butera, Capuana, Cabibbo, Casalicchio,
Casserà, Cecchini, Cirafici, Cintura, Consiglio, Cucco, Daidone, D’Asaro, De Lisi, De Santi, Di Blasi, Di Caro,
Di Leonardo, Di Maio, Eucaliptus, Ferraro, Filizzolo, Frenda, Gagliano, Galletto, Genduso, Genualdi, Giaimo,
Giacalone, Gino, Grossi, Guarino, Gulino, Guttilla, Imboccari L'Abbate, Liga, Lombardo, Lo Grasso, Lo Re,
Maggiore, Mancuso, Martorana, Marullo, Mastrosimone, Mercurio,  Miceli, Milano, Milazzo, Militello, Mini,
Minneci,  Miosi, Mogavero, Panzeca, Patti, Percontra, Perez, Perrone, Pitarresi, Portale, Profeta, Provenzano,
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Puccio, Puleo, Riggi, Romano, Rotolo, Russo, Scalia, Schillaci, Scordato, Scrima, Scrudato, Seidita,
Siragusano, Strano, Suvero, Taddeo, Tarantino,Tumminello, Tuttoilmondo, Urso, Valenti S., Ventimiglia,Vetro
A., Vilardi,
Risultano assenti giustificati :  Catuara,Conte,  Cottone,  D'Anna,  Deleo, Distefano, Faragi, Infantino,  Lima, La
Greca,  Lo Scrudato, Messina, Padalino, Scafidi, Sunseri, Vetro C., Zarcone,
Punto 1: Approvazione verbale precedente
Il D.S. chiede al collegio di votare per l’approvazione del verbale precedente la cui bozza è stata pubblicata
nell’Area Riservata del Sito a disposizione dei Docenti ed inoltre è stata inviata tramite mail personale a tutti di
docenti.
ll collegio dichiara di aver preso visione del verbale della sedute precedente e lo approva all’unanimità
(Delibera n° 26 - 2021/2022)
Punto 2: Comunicazioni del D.S
Il Dirigente informa i presenti che si sono svolte regolarmente le elezioni dei rappresentanti di classe e entro la fine del mese di ottobre ci
sarà l’insediamento durante i consigli di intersezione, interclasse e classe.
Il collegio ne prende atto
Punto 3: Comunicazioni Elezioni Rappresentanti Consiglio di istituto
Il Dirigente ricorda ai presenti che , nei giorni 28  e 29 novembre ci sarà l'elezione per il rinnovo del Consiglio di Istituto e chiede ai
presenti di esprimersi sulle modalità di svolgimento in presenza o on line.
Visto il perdurare dello stato di emergenza sarebbe opportuno farle on line, così come l'elezione del rappresentante di classe. Alcuni
docenti propongono la votazione on line anche perché ciò permetterebbe una presenza massiccia visto che molti genitori non sono in
possesso del green pass e non potrebbero entrare nei locali scolastici. L’insegnante Cucco e l’insegnante Eucaliptus prendono la parola e
sono concorde nel proporre una votazione in presenza visto che, durante l’elezione dei rappresentanti di classe si è fatto un uso errato dei
link per votare utilizzandolo in classi diverse dalla propria. Se ciò accadesse durante l'elezione dei rappresentanti di istituto porterebbe al
rischio di invalidarle.
Il collegio chiamato ad esprimersi sulla modalità di votazione delibera a maggioranza (5 contrari e 4 astenuti) di votare in presenza
presso i locali del plesso Cotogni per i genitori di Aspra e presso i locali del plesso Girgenti per i genitori di Bagheria. (Delibera n° 26 -
2021/2022)
Il dirigente con la collaborazione dell’insegnante Eucaliptus, della DSGA Dott.ssa Ribaudo e con la signora Cilluffo farà un sopralluogo
dei plessi per organizzare le modalità di votazione garantendone tutte le norme anticovid
Punto 4: Progetti extracurriculari e curriculari da inserire nel PTOF
Il dirigente chiede al collegio se vi sono nuovi progetti curriculari da poter inserire nel PTOF e comunica che a breve sarà emanata la
circolare per presentare i progetti extracurriculari utilizzando la scheda proposta dalla funzioni strumentali PTOF e che riporta gli
obiettivi del nostro RAV di istituto.
Integrazione  PROGETTI PIANO TRIENNALE OFFERTA FORMATIVA 2021-2022
Giochi matematici Scafidi

Io leggo perché Lo Grasso
Taddeo
Militello
Consiglio
Cottone

Zaino Leggero Classi 5 C
Classi 1 Media

Progetto Ambientale Legalità Classi
Scuola Media

Corpo Forestale
dell’Arma dei Carabinieri

Progetto con La lega Navale Primaria e Secondaria Rita Consiglio

La scuola è nostra e la Coloriamo
come vogliamo

Murales e
Decorazioni Porte
e pareti della
propria aula

Secondaria di 1 Grado Puleo - (Russo - De
SantI)

Certificazione Trinity Grades 2 - 3 Secondaria di 1 Grado Martorana
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Certificazione Trinity Grade 1 Primaria Classi 5° Guttilla

Certificazione DELF Livello A1- A2 Secondaria di 1 Grado L’Abbate G.

Progetto Storytelling
col Politecnico di Milano

Narrazione
multimediale

Primaria e Secondaria Taddeo

Sport di classe Primaria Bagheria e Aspra Scalia - Faragi

Lo sport per Tutti Primaria e Secondaria Puccio

Centro Sportivo Media Aspra Puccio

Libriamoci Stesso Gruppo

Fuoriclasse Legalità Primaria e Secondaria
Classi 4° e 5°

Perrone
Taddeo
Militello
Miceli
Consiglio
Liga

Rotary Club Cyberbullismo
Test Dislessia
Disgrafia
Udito
Corso BLSD
Giornata in onore
Vittime Mafia
Il Mare in classe
sul web
Educazione
Odontoiatrica
Doc
Alunni

Io sono Orlando: questo è il mio
nome e la mia identità

Primaria 5 Anno Scordato

Lettura La fabbrica delle Parole

Corri Salta ed Impara

Api e Bambini amici per la terra

Extra Curriculari

L’Isola che non c’è Cecchini Consiglio 2 30

Il mio Amico Albero 4 25

Alleniamo la Nostra mentre Alfano 2 20

Piccoli Giornalisti Gagliano 1 + (1 Esterno) 20

Crescere in Musica Musica Gagliano 1 + (1 Esterno) 20

Spettacoliamo 3 20
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Il collegio esprime all’unanimità parere favorevole all’integrazione dei progetti curriculari (Delibera n° 28 - 2021/2022)
Punto 5: RAV d’Istituto 2021-2022
Prendono la parola le insegnanti L’Abbate e Vetro A, le quali, dopo un'analisi del RAV di istituto stanno facendo un’attenta analisi dei
punti di forza e di debolezza confrontando anche i dati delle prove invalsi a.s. 2020/21
Punto 6: Comunicazioni nuovi protocolli Covid  e Formazione sicurezza.
Il dirigente, insieme ai docenti, analizza le nuove indicazioni per l’individuazione e la gestione dei contatti di casi di infezione da Sars
Cov in ambito scolastico del 28 ottobre 2021.Tenendo conto delle suddette considerazioni, si riportano di seguito le indicazioni relative
all’individuazione e  alla gestione dei contatti di casi COVID-19, con le relative misure di sorveglianza con testing e quarantena, in
ambito scolastico. Queste indicazioni sono applicabili nelle comunità scolastiche (inclusi i percorsi di istruzione  e formazione
professionale – IeFP).

Si ritiene opportuno sottolineare che le indicazioni sono differenziate in base ai soggetti interessati, alla classe frequentata e allo stato di
vaccinazione, nonché dal numero di casi confermati correlati epidemiologicamente  nella classe/scuola.
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Il collegio ne prende atto

Il dirigente ricorda che sono stati attivati i corsi di formazione base sulla sicurezza. I docenti interessati dovranno effettuare 4 ore

Punto 7: Completamento Commissioni e Referenti
Il dirigente chiede la disponibilità al collegio per avere un referente ambientale e un referente per le visite guidate dell’infanzia  al plesso
Girgenti. Il professore Buggea dà la propria disponibilità chiedendo di ricoprire il ruolo di referente ambientale e la maestra Daidone dà
la propria disponibilità come referente gite (Delibera n° 29 - 2021/2022)
Punto 8: TFA
Prende la parola l’insegnante Eucaliptus che comunica che, visto la richiesta da parte di molti docenti di effettuare il tirocinio per il TFA
presso la nostra scuola, anche quest’anno si è avviata la procedura di accreditamento
(Delibera n° 30 - 2021/2022)

Punto 9: Tirocinio Unipa
L'insegnante Eucaliptus informa il collegio che la nostra istituzione è accreditata per i tirocini con UNIPA e già abbiamo accolto le
richieste di due studentesse.
Il collegio ne prende atto
Punto 10: Avvio progetti sportivi
L’insegnante Eucaliptus informa i presenti che sono iniziati i progetti sportivi a cui abbiamo aderito per le classi IV e V dei plessi
Scordato e Girgenti. Siamo in attesa del tutor esperto per il progetto Scuola Junior per la scuola secondaria di primo grado.
Punto 11: Proposte Convenzioni per l’aggiornamento del PTOF A.S.2021/2022.
L’insegnante Consiglio prende la parola e comunica che anche quest’anno vorremmo attivare la convenzione con la lega
navale
Il collegio approva all’unanimità (Delibera n° 30 - 2021/2022)
Punto 12: Avviso manifestazione di interesse per la realizzazione del “Piano triennale per il contrasto alla dispersione
scolastica e alle povertà educative” in attuazione della legge Regionale n°9/2020 ex art.5 comma 6
Prende la parola Il Dirigente il quale informa il collegio della possibilità di avanzare una manifestazione d’interesse, alla
Regione Siciliana, per partecipare al Piano triennale Contrasto Dispersione Scolastica L. R. n. 9/2020 da inviare entro il
15/11/2021.
Il DS invita l’Ins. Perrone a illustrare la richiesta che verte a fare inserire la nostra scuola tra le destinatarie per le future
azioni e i futuri finanziamenti per progetti contro la dispersione.
In particolare, con questa richiesta, sarà possibile procedere successivamente con l’invio di un progetto predisposto sulla
base dei successivi bandi emanati ai sensi della L. 9/2020.
Il Ds, chiede se vi sono interventi in merito e successivamente invita il Collegio a votare l’adesione o meno all’Avviso.
Si procede tramite il modulo di Google appositamente predisposto.
Il collegio approva all’unanimità (Delibera n° 31 - 2021/2022)
Punto 13: Convenzione Associazione Bandistica Mascagni di Aspra- Bagheria

Il dirigente comunica che potremmo stipulare una convenzione con l'Associazione Promozione Sociale Pietro Mascagni
che si impegnerebbe a fornire al responsabile di ICS Bagheria IV Aspra le figure Esperte per lo svolgimento di attività ed
alle iniziative di per il raggiungimento del successo formativo degli studenti e la rimozione di ostacoli psico-sociali che
impediscono il pieno sviluppo della persona umana. Fornire Esperti per attività di Educazione e assistenza artistica
musicale al personale Docente e Operatori della Scuola, nel migliorare gli approcci educativo-didattici con ragazzi e
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ragazze anche manifestanti situazioni di disagio Favorire l'organizzazione di eventi per la promozione della idea di
Comunità Educante, basata sull'Empowerment di tutti i soggetti coinvolti
il collegio approva all’unanimità la collaborazione con l’ Associazione Bandistica Mascagni di Aspra- Bagheria
(Delibera n° 32 - 2021/2022)

Punto 14:Convenzione progetto Portami ad Aspra
Il progetto “Portami ad Aspra”,nasce dall’esigenza di riappropriarsi dell’elevato potenziale culturale di Aspra, paese dalle
sfaccettature imprevedibili e dinamiche. 

Il nucleo centrale dell’iniziativa mira alla realizzazione di un museo all’aperto, articolato in un percorso interattivo e
multimediale.

Ritratti, insegne, didascalie e un codice QR fissato su luoghi, abitazioni, strade, piazze ed edifici pubblici, consentirà
attraverso una piattaforma web (o web app) l’accesso via smartphone a schede multimediali dedicate ai singoli abitanti che
hanno vissuto questi luoghi, introducendo il fruitore in una sorta di dimensione epica.
Microstorie, rielaborate dalla fantasia popolare, metteranno in risalto le caratteristiche essenziali dei vari personaggi,
connessi, in alcuni casi, a qualche aneddoto che meglio li rappresenti; vite narrate con un tono privo di rimpianto per il
passato, da cui emergono anime definite nella loro essenzialità.

Nelle vicende narrate affioreranno alcuni luoghi tipici della società marinara asprense, L'attendibilità storiografica non è
indispensabile, e in Portami ad Aspra, viene ignorata o quantomeno, in buona parte, sacrificata in funzione dell'opera. I
personaggi sono colti nella loro essenza individuale e interiore. Si respira in tutta l’idea progettuale, la forte esigenza di
disvelare la sacralità custodita in ogni vita.

Il paese diventerà un palcoscenico universale, mostrando l'unica identità conoscibile. Quindi Aspra diventerà un luogo che
appartiene a tutti, Così il ricordo non ritorna più a quella vita da cui proviene, ma si trasforma in patrimonio comune.Il
collegio approva all’unanimità la partecipazione al progetto e la Convenzione con l’Associazione(Delibera n° 33 -
2021/2022)

Punto 15: Comunicazione dell’approvazione PAI avvenuta durante l’incontro del 13/10/2021
Prende la parola l’ins. Consiglio e ricorda ai presenti le attività inserite nel PAI Con le seguenti finalità:

● Crescita educativa e culturale di tutti gli alunni, valorizzando le diversità e promuovendone le potenzialità
attraverso tutte le iniziative di integrazione e di inclusione utili al raggiungimento del successo formativo.

● Offerta di un servizio didattico di qualità che valorizzi le potenzialità di tutti i docenti ed intervenga con efficacia
sulla criticità.

la proposta del PAI era stata deliberata nel collegio del  28/06/2021

Esauriti i punti all’ordine del giorno, la seduta si scioglie alle ore 18.00

La Verbalizzante Il Dirigente Scolastico
F.to Antonietta Eucaliptus F.to Nicasio Sampognaro
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